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Задания для первого этапа

всероссийской олимпиады по русскому языку

(школьный тур)

10-11 класс.

Задание 1. А.С. Пушкин писал: "Орфография – это геральдика языка". Тем самым он проводил параллель между строгой системой правил построения, создания гербов и правилами правописания.  Раньше изменения в гербах утверждались как новый герб – императорским указом. Неоднократно ставился вопрос и об изменении орфографических правил. Так, в 1964 году Орфографической Комиссией было предложено отказаться от разделительного знака Ъ перед буквами, обозначающими "йотированные" гласные, в тех словах, где им предшествовал твёрдый согласный.

Вопросы и задания:

1. Вспомните, в каких случаях разделительный знак Ъ в позиции после твёрдого согласного пишется перед "йотированными" гласными. Приведите свои примеры.

2. Как Вы думаете, возможно ли такая реформа в русской орфографии?  Какому основному принципу русского письма противоречит отказ от разделительного твёрдого знака?

 3. Докажите мысль А.С. Пушкина о строгости системы правил правописания, указав случаи, в которых без твёрдого знака невозможно обойтись. Подкрепите своё мнение примерами. 

Задание 2. В словообразовательной системе русского языка особое место занимают семантически уникальные морфемы, которые обладают типовой, повторяющейся формой и уникальным значением. Например, слово страшилище в отличие от других мотивированных глаголами существительных  с суффиксом -лищ- (жилище, хранилище) обозначает не место, а субъекта действия – 'тот, кто (что) устрашает своим безобразным, уродливым видом, вызывает страх'. 

Примерами слов, структура которых содержит единичные по значению суффиксы,  являются начало, светильня, контр-адмирал, суперобложка, инструментарий, фиксаж.  Докажите семантическую уникальность суффиксов в этих существительных, сопоставив их со значениями формально тождественных суффиксов в одноструктурных словах. 

Образец рассуждения:

Страшилище.  Образовано по модели: о.гл. + -лищ-(е); словообразовательное значение – лицо, названное по действию 'тот, кто страшит'.

Одноструктурные слова: жи-лищ(е), храни-лищ(е), словообразовательное значение – место, названное по действию 'там, где живут / хранят ч.-б.'

Задание 3. Переведите фрагмент древнерусского текста и выполните задание к нему.

«Сь слышавъ Дионисии царь, яко два оуноши мъного молвиста на нь и на царьство его въ пиру, и повелевъ звати я къ собh на обhдъ. Видъ же единого оупивъшася и мъного соуетная глаголяща, а другаго състрахомъ пьюща и съ блюденьемъ, оного отпусти, зане пьяница естьствомъ былъ, а оного посhче, яко злоумьника и волею блоудяща.» (Книга «Пчела», XIII век).

В каком значении употреблены выделенные слова? Аргументируйте свой ответ.

Задание 4. Назовите стилистические фигуры, которые используют авторы.

1) Литейный залили блузы и кепки. (В.В. Маяковский)

2) Нарядней модного паркета блистает речка, льдом одета. (А.С. Пушкин)

3) В первый раз я от месяца греюсь, в первый раз от прохлады согрет. (С.А. Есенин)

4) Свет фонаря разбивался о прутья клеток и слетал неровными кусками. (Ю. Олеша)

5) Почва такая хорошая, что если посадить в землю оглоблю, то через год вырастет тарантас. (А.П. Чехов)

Задание 5. Дайте морфологическую характеристику выделенных слов. 

1) Он узнал, что шепчет высохший тростник, склоняясь к снегу.

2) Что жизнь ему без свободы, силы и любви!

3) Такое воздействие возможно.

4) Пожалуй мне немного деньжат до завтра.

5) Но вскоре он разглядел, что одна сторона следа была оттиснута глубже другой.

6) Нельзя работать только хорошо, зная, что ты можешь работать еще лучше.

7) Вы бы лучше барина разбудили, Ермолай Петрович!

8) Меня поразило выражение или, лучше, отсутствие всякого выражения на его лице.

Задание 6. Подберите русские фразеологизмы-синонимы к иноязычным:

1) Не стоит и пуговицы (англ.)

2) Что для одного – мясо, то для другого – яд (англ.)

3) Это пока еще написано на звёздах (нем.)

4) Голова с головой (франц.)

5) Поставит жизнь в зависимость от шанса (англ.)

Задание 7. Подберите слова, в которых встречаются указанные чередования звуков: а) [а]//[им]//[м]; б) [в]//[вл]; в)[с]//[ш].
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Ключи (Всего 56 б.)

Задание 1. 1. Разделительный Ъ пишется перед буквами е, ё, ю, я:

1) после приставки, оканчивающуюся на согласную (подъезд, съёмка, предъюбилейный);

2) в словах с приставкой иноязычного происхождения (дизъюнкция, трансъевропейский, панъевропейский) и словах иноязычного происхождения с начальными частями аб-, ад-, диз-, ин-, интер-, кон-, об-, суб- (адъютант, дизъюнкция, объект);

3) в сложных словах, первую часть которых образуют числительные двух, трех, четырех (двухъярусный, трехъязычный). 
2. Такая орфографическая реформа невозможна: отсутствие разделительного твёрдого знака в словах приведёт  к неточной передаче их звукового состава, т.е. к затруднениям в прочтении и понимании названий. Отказ от разделительного твёрдого знака противоречит одному из основных принципов русского письма – слоговому. В соответствии с этим принципом буквы я, ю, е, ё после согласных букв не обозначают "йотированных" гласных, при этом буквы я, ю, ё (в исконно русских словах и буква е) служат обозначению мягкости предшествующего согласного.

3.Твёрдый знак необходим при транслитерации иноязычных собственных имён (город Хэнъян, посёлок Тортъял, озеро Ювясъярви, писатель Дзюнъитиро Танидзаки), без него правильно прочитать такие редкие имена невозможно.

Оценка:

0,5 балла за определение каждой группы, в которой пишется разделительный Ъ после "йотированных" гласных (после приставки, оканчивающейся на согласную; в иноязычных словах; в сложных словах); 

0,5 балла за каждый верно приведённый пример в группе (учитываются только два примера); 

1 балл за указание на невозможность орфографической реформы; 

2 балла за указание на слоговой принцип русского письма; 

1 балл за указание тех случаев, когда необходимо использовать разделительный Ъ; 

0,5 балла за приведение примеров использования твёрдого знака (учитываются три примера). 
Итого - 10 баллов.

Задание 2. 1)  Начало. Образовано по модели о.гл. ​+ -л(о); словообразовательное значение  – процесс или результат действия 'то, что начинает (порождает) ч.-б.'
Одноструктурные слова: запевала, пугало, словообразовательное значение – лицо, названное по действию 'тот, кто запевает / пугает'; точило, мыло, словообразовательное значение – орудие действия 'то, что точит /моет'.

2) Светильня. Образовано по модели о.гл. ​+ -льн(я); словообразовательное значение  – средство действия 'то, что светит'.

Одноструктурные слова: коптильня, молотильня, спальня, словообразовательное значение – место, названное по действию 'там, где коптят, молотят, спят'.

3) Контр-адмирал. Образовано по модели  контр+о. сущ; словообразовательное значение подчиненности, указание на низшее звание (должность), названную мотивирующим существительным (адмирал).  

Одноструктурные слова: контр-атака, контр-удар, котр-мера, словообразовательное значение направленности против ч.-н., противодействия ч.-б.
4) Суперобложка. Образовано по модели супер+о.сущ; имеет пространственное значение 'расположенность сверху того, что названо мотивирующим словом'.

Одноструктурные слова: суперкласс, супермаркет; словообразовательное значение –  повышенное, высшее качество называемого предмета.

5)  Инструментарий. Образовано по модели о. сущ.+арий; имеет словообразовательное значение собирательности предметов, названных мотивирующим словом 'совокупность инструментов'. 

Одноструктурные слова: планетарий, розарий с пространственным словообразовательным значением; комментарий с процессуальным значением.
6) Фиксаж. Образовано по модели о.гл. +-аж-; словообразовательное значение – предмет для осуществления действия 'то, что фиксирует'.
Одноструктурные слова: инструктаж, массаж; словообразовательное значение – отвлечённое действие.
Оценка: 

0,5 балла за верное определение словообразовательной модели у каждого исходного слова; 

0,5 балла за определение словообразовательного значения у каждого исходного слова; 

0,5 балла за подбор одноструктурных слов к каждому исходному слову;

0,5 балла за правильное определение словообразовательного значения у одноструктурных слов.

Итого - 12 баллов.

Задание 3. 

Однажды царь Дионисий, услышав, что двое юношей на пиру хулили его и его царствование, приказал пригласить их к себе на обед. Увидев же, что один из них упился и говорил много пустого, а другой пил с опаской и осторожностью, первого отпустил, ибо он был по существу всего лишь пьяница, а другого казнил как злоумышленника, который сознательно преступал закон.

Комментарий:

Соуетная - синонимами слова суетный являются такие слова, как никчемный, незначительный, пустой, напрасный; в словосочетании говорить суетное наиболее подходящим представляется употребить синоним пустое.

Блюденьемъ - слово блюсти значит «смотреть, беречь, сторожить»; от глагола смотреть образрваны слова осмотрительный, осмотрительный; от глагола сторожить – осторожный, осторожность. Оба варианта можно использовать для перевода слова бдюденье.  

Блудяща - глагол блудить значит «плутать», а в переносном смысле «ошибаться», с нравственной точки зрения –  «преступать моральные нормы»; в данном контексте  речь идет уже о нарушении государственных законов. 

Оценка: за перевод – 7 баллов, за выполнение задания -  3 балла (по 1б за слово). 

Итого - 10 баллов.

Задание 4.

1) Метонимия; 2) Эпитет и олицетворение; 3) Оксюморон; 4) Метафора 5) Гипербола.

Оценка: по одному баллу за каждый правильный ответ. За ответ № 2 – 0,5 + 0,5.

Итого – 5 баллов.

Задание 5.

1) Местоимение.     

2)  Частица.   

3)  Имя прилагательное. 

4)  Глагол.   

5)  Союз.  

6) Сравнительная степень наречия.

7) Частица (выделительно-ограничительная).

8) Вводное слово. 

Оценка: по 1 баллу за правильный ответ.

Итого – 8 баллов.

1) Задание 6. Выеденного яйца не стоит.

2) Что русскому хорошо, то немцу – смерть.

3) Вилами по воде писано.

4) С глазу на глаз.

5) Поставить на карту.

Оценка: за каждый правильный ответ по 1 баллу.

Итого – 5 баллов.

Задание 7. а) сжать, сжимать, сожму; б) ловить, ловля; в) косить, кошу.


Оценка: а) 1,5 балла; б) 1 балл; в) 1 балл.


Итого – 6 баллов.
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